

ABSTRAKT

Družstvo je významnou právní osobou. Činnosti, jež jsou předmětem úpravy družstev, by šlo jen těžko nahradit jiným způsobem, jako například substitucí obchodními společnostmi. Proto bylo a i nadále bude družstvo součástí našeho právního řádu. Dokonce se družstvu dostalo úpravy i na evropské úrovni, kdy Evropská družstevní společnost je upravena v rámci Evropské unie.

Družstvo je v právním řádu upraveno jednak obecně, tedy úpravou pro všechny družstva více či méně společnou. Dále existují zvláštnosti pro družstevní záložny a bytová družstva. Relativně samostatnou úpravu má Evropská družstevní společnost.

Toto téma diplomové práce jsem si vybral, jelikož družstva jsou důležitou avšak někdy přehlíženou součástí našeho právního řádu. Větší důraz je kladen na obchodní společnosti, zejména pak akciovou společnost. Šíře úpravy akciové společnosti a družstva v obchodním zákoníku je nesrovnatelná. Možná i proto je v rámci právní úpravy družstva několik otázek či problémů, které ne vždy jdou vyřešit. Prvním důležitým krokem je tyto problémy identifikovat. Právní teorie má na řešení často nejednotný názor, někdy nabízí více než jedno řešení. Jurisprudence, kterou budu zejména používat v mé práci, není závazným zdrojem poznání, jako je to u zákona, ale je důležitým prvkem, který praxi pomáhá překonávat právě nesrovnalosti či mezery v zákonné úpravě. Může taktéž podmínit její změnu. Velmi důležitá je taktéž judikatura soudů, obzvláště pak Nejvyššího soudu. Soudní rozhodnutí nejsou v našem právním řádu postavena na roveň zákonů, jak je tomu v angloamerické právní kultuře, avšak svoji silou přesvědčivosti na ně nižší soudy téměř výhradně takto pohlíží. Výhodu družstevnictví spatřuji zejména v převládajícím prvku "neziskovosti." Tedy, že na rozdíl od obchodních společností, kde hlavním cílem je dosáhnout co největšího zisku, v rámci většiny družstev je hlavním cílem uspokojit určité potřeby členů družstva.

V následujícím výkladu se tedy pokusím o onu identifikaci problémů s nastíněním názorů, které na řešení problémů zastává právní teorie. Budu se snažit připojit také vlastní názor na danou problematiku.